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ВПЛИВ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ НА РИЗИК  

ВИНИКНЕННЯ ВІКАРНОЇ ТРАВМИ У ПСИХОЛОГІВ,  
ЯКІ ПРАЦЮЮТЬ ПІД ЧАС ВІЙСЬКОВИХ КОНФЛІКТІВ 

 
У сучасних умовах психологи, які часто стикаються у своїй роботі з 

людськими стражданнями та втратами, говорять про виснаження у 
професійній діяльності. Тому актуальним є дослідження явищ, пов’язаних із 
професійними ризиками для психологів, викликаних професійним 
вигоранням.  

Мета дослідження – експериментальним шляхом виявити особливості 
взаємозв’язку професійного вигорання та рівня вікарної травматизації у 
психологів, які працюють в умовах військових конфліктів. Завдання 
дослідження: 1) здійснити аналіз теоретико-методологічних джерел із 
проблем професійного вигорання та вікарної травми; 2) виявити особливості 
прояву професійного вигорання та вікарної травми у психологів, які 
працюють в умовах військових конфліктів.  

Об’єкт дослідження – вікарна травма у психологів, які працюють в 
умовах військових конфліктів. Предмет дослідження – професійне вигорання 
як чинник вікарної травми у психологів, які працюють в умовах військових 
конфліктів. 
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Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що рівень професійного 
вигорання у психологів, які працюють в умовах військових конфліктів, має 
вплив на рівень їхньої вікарної травматизації.  

Для розв’язання проблеми був застосований комплекс методів: 
1) теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення теоретичних та 

експериментальних розробок досліджуваної проблеми; 2) психодіагностичні, 
що забезпечили реалізацію констатуючого експерименту: авторська анкета з 
визначення ознак вікарної травми; методики діагностики емоційного 
вигорання особистості В. Бойко та професійного вигорання – К. Маслач, 
С. Джексон в адаптації Н. Водоп’янової; 3) статистичні: знаходження 
середніх величин, стандартних відхилень, процентних співвідношень, 
коефіцієнт лінійної кореляції К. Пірсона. 

Вигорання – це синдром емоційного виснаження, деперсоналізації та 
зниження особистих досягнень, що може виникнути у працівників, робота 
яких пов’язана з людьми [1]. Вигорання пов’язують із появою в людини 
відчуття емоційного, фізичного виснаження, безпорадності, безнадійності, 
депресії, і особливо – розчарування [2, с. 104]. Професор психології 
К. Маслач зазначає, що вигорання є більш імовірним, коли існує 
невідповідність між характером роботи та характером людини, яка виконує 
цю роботу [3, с. 165]. 

За трикомпонентною моделлю перший компонент синдрому 
професійного вигорання – це посилення самопочуття емоційного 
виснаження. Другий компонент – деперсоналізація, тобто працівники 
реагують на постійний стрес шляхом розвитку негативних реакцій, цинічного 
ставлення до своїх клієнтів. Третій компонент — зменшення відчуття 
особистісних досягнень: працівник сприймає свою роботу негативно та 
відчуває незадоволення власними трудовими досягненнями [4, с. 257]. 
Методика діагностики професійного вигорання К. Маслач та С. Джексон в 
адаптації Н. Водоп’янової містить 22 запитання, які відповідають 3 
субшкалам: 1) емоційне виснаження (максимальна сума балів – 54); 
2) деперсоналізація (максимальна сума балів – 30); 3) редукція особистих 
досягнень (максимальна сума балів – 48). 

Науковець В. Бойко зазначає, що емоційне вигорання – це механізм 
психологічного захисту, вироблений особистістю, у формі повного або 
часткового виключення емоцій у відповідь на певні психотравмуючі впливи 
[5, с. 235]. 

При проведенні методики діагностики рівня емоційного вигорання 
В. Бойко опитуваним пропонується дати відповіді на 84 запитання, кожне з 
яких відповідає одному з провідних симптомів вигорання, котрі, у свою 
чергу, належать до одного з 3 компонентів емоційного вигорання: 
напруження, резистенція, виснаження.  

Вчені Т. Титаренко, М. Дворник, В. Климчук виділяють такі аспекти 
вікарної травми: 1) вікарна травма – зміни у внутрішньому досвіді надавача 
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послуг як результат емпатії до осіб, які пережили травму; 2) вторинний 
травматичний стрес – виникнення почуття страху внаслідок прослуховування 
історій про травматичні події, пережиті іншими людьми; 3) втома співчуття – 
виснаження через переживання безнадії та відчуття безрезультатності 
роботи, що зменшує емпатію та співчуття [6, с. 187]. «Перевтома часто 
лежить в основі втоми від співчуття і її двоюрідної сестри: вікарної травми», 
– зазначає Urdang. Вікарна травма впливає на зміну ідей, переконань та 
адаптації у психотерапевта [7, с. 136]. 

Дослідження проводилося серед психологів кризових служб та 
практичних психологів м. Дніпро, м. Кривий Ріг, м. Кам’янське, м. Київ, м. 
Ірпінь. У ньому взяли участь 35 психологів, які працюють в умовах 
військових конфліктів. 

За методикою діагностики рівня емоційного вигорання В. Бойко у 
даному дослідженні було виявлено тенденції формування першої та другої 
стадій професійного вигорання. Згідно з отриманими даними зазначимо, що 
незначна частка психологів має показники формування напруги 30%, але є 
категорія, шо має показники сформованої напруги 10%. Стадія резистенції 
синдрому професійного вигорання сформувалася у 30%, вона ще формується 
у 50% психологів, тим часом як у 20% психологів ця стадія не має ознак 
формування. Стадія виснаження має ознаки сформованості у 10% психологів, 
формується – також у 10% опитаних психологів.  

За методикою діагностики професійного вигорання К. Маслач та 
С. Джексон виявлено, що 40% психологів мають високі рівні емоційного 
виснаження та деперсоналізації. Аналіз свідчить, що 40% психологів мають 
високий рівень емоційного виснаження, 40% – середній, 20% – низький. 
Високий рівень показника деперсоналізації було виявлено у 40% психологів, 
середній –  у 20% психологів та відповідно у 40% – низький. Редукція 
особистих досягнень має високий рівень у 30% психологів.  

Таким чином 80% психологів, які працюють в умовах військового 
конфлікту, мають високий та середній рівні емоційного виснаження, а 60% – 
високий та середній рівні деперсоналізації, причому 40% із них мають високі 
показники як емоційного виснаження, так і деперсоналізації. 

За підсумками результатів опитування за допомогою авторської анкети 
з визначення ознак вікарної травми від опрацювання травматичного досвіду 
клієнтів було виявлено, що 20% психологів мають високий рівень ознак 
вікарної травми, 30% – середній, 50% – низький. Це означає, що половина 
психологів у досліджуваній вибірці мають ознаки вікарної травми. 

З метою з’ясування особливостей зв’язку між рівнем професійного 
вигорання та рівнем вікарної травматизації психологів, які працюють в 
умовах військового конфлікту, було проведено кореляційний аналіз та 
обчислено коефіцієнт лінійної кореляції К. Пірсона (rxy). Як висновок можна 
констатувати: прямий кореляційний зв’язок існує між такими параметрами, 
як рівень професійного вигорання та рівень ознак вікарної травми – за 
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методикою дослідження В. Бойко (rxy = 0,68; при р ≤0,01) та за методикою К. 
Маслач, С. Джексон (rxy = 0,53; при р ≤0,01). Це означає, що чим вище рівень 
професійного вигорання психологів, тим вірогіднішим є ризик отримання 
вікарної травми при опрацюванні травматичного досвіду клієнтів.  

З метою подолання професійного вигорання та зменшення ризику 
вікарної травматизації у психологів, які працюють в умовах військових 
конфліктів, планується розробити програму психологічної корекції 
професійного вигорання та програму психокорекції вікарної травми.  
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